
Υλικό Φυσικής-Χηµείας   Επανάληψη 

 

  www.ylikonet.gr 

 

 

1

Μια μεταβλητή δύναμη, στη διάρκεια της κίνησης. 

Ένα σώµα µάζας m=2kg κινείται ευθύγραµµα, σε λείο οριζόντιο επίπεδο, µε σταθε-

ρή ταχύτητα υ0 και σε µια στιγµή περνά από τη θέση x=0. Στη θέση αυτή, δέχεται 

την επίδραση οριζόντιας µεταβλητής δύναµης F, ίδιας κατεύθυνσης µε την ταχύτη-

τα, το µέτρο της οποίας µεταβάλλεται σε συνάρτηση µε τη θέση x, όπως στο διά-

γραµµα. Το αποτέλεσµα είναι µετά από λίγο να περνά από τη θέση x1=3m, έχοντας 

ταχύτητα υ1=4m/s. 

i)  Να υπολογιστεί η αρχική επιτάχυνση του σώµατος (στη θέση x=0). 

ii)  Κατά τη µετακίνηση του σώµατος µεταξύ των θέσεων x0=0 και x1=3m, η ταχύ-

τητα του σώµατος: 

α) αυξάνεται,   β) παραµένει σταθερή,   γ) µειώνεται. 

iii) Να υπολογιστεί η ενέργεια που µεταφέρεται στο σώµα, µέσω του έργου της δύναµης F, κατά την παρα-

πάνω µετακίνηση. 

iv) Να υπολογιστεί ο στιγµιαίος ρυθµός µε τον οποίον µεταφέρεται ενέργεια στο σώµα, τις χρονικές στιγ-

µές που το σώµα περνά από τις θέσεις x0 και x1. 

Απάντηση: 

i) Με εφαρµογή του 2
ου

 νόµου του Νεύτωνα παίρνουµε: 
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ii) Το σώµα έχει ταχύτητα υ0, µε βάση το σχήµα, προς τα δεξιά και αποκτά επιτάχυνση, 

της ίδιας κατεύθυνσης (ίδιας φοράς µε τη δύναµη), οπότε η κίνηση του σώµατος είναι επιταχυνόµενη 

και το µέτρο της ταχύτητας αυξάνεται. Μην µας µπερδεύει το ότι µειώνεται η δύναµη, άρα και η επιτά-

χυνση. Μειώνεται η επιτάχυνση σηµαίνει, µειώνεται ο ρυθµός αύξησης της ταχύτητας! 

Σωστό το α). 

iii) Η ενέργεια που µεταφέρεται στο σώµα, είναι ίση µε το έργο της ασκούµενης 

δύναµης. Αλλά το έργο αυτό, είναι αριθµητικά ίσο µε το εµβαδόν του τραπεζίου 

(µε κίτρινο χρώµα) στο διπλανό διάγραµµα. 
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iv) Ο ρυθµός µεταφοράς ενέργειας στο σώµα, µέσω του έργου της δύναµης, δεν 

είναι τίποτα άλλο, από την στιγµιαία ισχύ της δύναµης. Αλλά η στιγµιαία ισχύς δίνεται από την εξίσω-

ση: 

υ⋅= FP  

Για να βρούµε τώρα την αρχική ταχύτητα υ0 (η οποία είναι και η ταχύτητα του σώµατος στη θέση 
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x0=0) εφαρµόζουµε το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής ενέργειας για την µετακίνηση του σώµατος 

κατά 3m: 

FNB01 WWWKK ++=−  

Αλλά 0WW NB == , δυνάµεις κάθετες στη µετατόπιση, οπότε παίρνουµε: 
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Οπότε στη θέση x0=0 η ισχύς της δύναµης είναι: 

W10W25FP 000 =⋅=⋅= υ   ή ισοδύναµα  s/J10
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Ενώ τη στιγµή που περνά από τη θέση x1 έχουµε: 

W12W43FP 111 =⋅=⋅= υ  ή ισοδύναµα  s/J12
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Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να µοιράζεσαι ̟ράγµατα, είναι καλό για όλους… 

Επιµέλεια: 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 


